

การประยุกต์หลักพุทธธรรมเพื่อส่งเสริมการเลือกตั้งผู้บริหาร
และสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี*

BUDDHADHAMMA INTEGRATION FOR ELECTION PROMOTION OF
ADMINISTRATORS AND MEMBERS OF MUNICIPALITIES
IN NONGTHABURI PROVINCE

จิณณะ โสตะจินตา, วชรินทร์ ชาญศิลป์, สุมาลี บุญเรือง
Chinna Sotachinta, Vacharin Chansilp, Sumalee Boonrueang
มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย
Mahachulalongkornrajavidyalaya University
Corresponding Author E-mail: pornsapon@gmail.com

บทคัดย่อ

บทความวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์ 1. เพื่อศึกษาการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาล 2. เพื่อศึกษาปัจจัยที่ส่งผลต่อการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาล 3. เพื่อนำเสนอการประยุกต์หลักพุทธธรรมเพื่อส่งเสริมการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี รูปแบบการวิจัยแบบผสมวิธี โดยสัมภาษณ์เชิงลึกกับผู้ให้ข้อมูลสำคัญ 18 รูปหรือคน วิเคราะห์ข้อมูลโดยการวิเคราะห์เนื้อหาเชิงพรรณนาและการสนทนากลุ่มเฉพาะเพื่อยืนยันองค์ความรู้ และการวิจัยเชิงปริมาณใช้แบบสอบถามเก็บข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 400 คน วิเคราะห์ข้อมูลโดยหาค่าความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการวิเคราะห์การถดถอยพหุคูณแบบขั้นตอน

ผลการวิจัยพบว่า 1. การเลือกตั้ง ภาพรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านโดยเรียงลำดับตาม พบว่า ด้านการเลือกตั้งโดยเสมอภาค รองลงมาคือ การเลือกตั้งโดยลับ และการเลือกตั้งโดยเสรี ตามลำดับ 2. ปัจจัยที่ส่งผลต่อการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี พบว่า 1. ปัจจัยที่ส่งผลต่อการเลือกตั้งส่งผลต่อการเลือกตั้ง 3 ด้าน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 โดยเรียงลำดับดังนี้ ด้านบุคลิกภาพ ด้านสิ่งรื้อทางการเมือง และด้านสิ่งแวดล้อมทางการเมือง ซึ่งแสดงว่า ปัจจัยที่ส่งผลต่อการเลือกตั้งสามารถร่วมกันทำนายการเลือกตั้งได้ร้อยละ 40.4 2. หลักอปริหานิยธรรม ส่งผลต่อการเลือกตั้ง 3 ด้าน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 โดยเรียงลำดับสมการดังนี้คือ เคารพสักการะบูชาเจดีย์ ไม่บัญญัติสิ่งที่มีได้บัญญัติไว้ไม่ล้มล้างสิ่งที่บัญญัติไว้เดิม

*Received August 12, 2024; Revised August 30, 2024; Accepted September 5, 2024

และดูแลสตรีให้อยู่ดีมีลูกข่มเหง ซึ่งแสดงว่า หลักอปริหานิยธรรมสามารถร่วมกันทำนายนายการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี ได้ร้อยละ 46.9 จึงยอมรับสมมติฐานที่ตั้งไว้ 3. การประยุกต์หลักพุทธธรรมเพื่อส่งเสริมการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี พบว่า ทำกิจกรรมร่วมกันสม่ำเสมอ ตรงต่อเวลา ปฏิบัติตามกฎระเบียบ แบ่งปันความรู้ซึ่งกันและกัน ให้เกียรติทุกคนอย่างเท่าเทียม

คำสำคัญ: การเลือกตั้ง; การประยุกต์หลักพุทธธรรม; เทศบาล

Abstract

The objectives of this research article were: 1. To study election promotion of administrators and municipality members. 2. To study the factors that affected election promotion of administrators and municipality members. 3. To present Buddhadhamma integration for election promotion of administrators and members of the municipalities in Nonthaburi Province, conducted by mixed research methods. The qualitative research, data were collected by In-depth interviewing 18 key informants. and participants in focus group discussions. The data were analyzed by descriptive interpretation The quantitative research used questionnaires to collect data from 400 samples and analyzed the data by frequency, percentage, mean, standard deviation, and normal multiple regression analysis.

The results showed that 1. The elections, overall, were at very high level. When examined in order of importance, it was found that equal elections were followed by secret and free elections, respectively. 2. Factors affecting the election of executives and municipal council members in Nonthaburi Province It was found that 1. Factors affecting the election affected the election in 3 aspects, with a statistically significant level of 0. 01 In the following order: Personality, political stimulus, and political environment, which showed that the factors affecting the election could jointly predict the election at 40.4 percent, 2. The principle of Aparihaniyadhamma affected the election in 3 aspects with statistically significant level of 0.01 by ordering the equation as follows: Worship the pagoda, do not prescribe what is not prescribed, do not overturn what was

originally prescribed, and take care of women from being persecuted, which showed that the principle of Aparihaniyadhamma could jointly predict the election of executives and municipal council members in Nonthaburi Province by 46.9 percent. It was found that they did activities together regularly and on time. Obey the rules, share knowledge with each other, and respect everyone equally.

Keywords: Election; Buddhadhamma Application; Municipality

บทนำ

จังหวัดนนทบุรีมีผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งท้องถิ่น คิดเป็น 49.55 % ซึ่งไม่ถึงครึ่งหนึ่งของจำนวนผู้มีสิทธิเลือกตั้งทั้งหมด โดยมีจำนวนผู้ออกมาใช้สิทธิเลือกตั้งท้องถิ่นน้อยที่สุดในประเทศไทย และมีจำนวนบัตรไม่เลือกผู้สมัครผู้ใด คิดเป็น 11.33 % ของจำนวนบัตรเลือกตั้งทั้งหมด ซึ่งเป็นอันดับที่ 4 ของประเทศไทย (สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง, 2563) องค์ประกอบพื้นฐานของการเลือกตั้ง ที่ส่งผลให้ได้มาซึ่งผู้แทนของประชาชน สอดคล้องกับเป้าหมายของการเลือกตั้งอย่างแท้จริง มีดังต่อไปนี้ 1. การเลือกตั้งโดยเสรี คือ การเลือกตั้งที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งทุกคนสามารถใช้สิทธิของตนได้ โดยปราศจากการใช้กำลัง บังคับ กดขี่ข่มเหง จ้างวานหรือใช้อิทธิพลใด ๆ ให้มีผลกระทบต่อการตัดสินใจของผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 2. การเลือกตั้งโดยเสมอภาค คือ ผู้มีสิทธิเลือกตั้งทุกคนจะต้องมีสิทธิเท่าเทียมกันในการเลือกตั้ง โดยผู้มีสิทธิเลือกตั้งทุกคนต้องมีคะแนนเสียงเท่ากันและคะแนนเสียงทุกเสียงต้องมีน้ำหนักเท่ากัน 3. การเลือกตั้งโดยลับ คือ การเลือกตั้งที่ไม่มีผู้อื่นนอกจากผู้ลงคะแนนเสียงจะทราบได้ว่าการลงคะแนนเสียงนั้นเป็นอย่างไร เพื่อเป็นการป้องกันการใช้อิทธิพลต่าง ๆ บิดเบือนเจตจำนงที่แท้จริงของผู้มีสิทธิเลือกตั้ง (ปฐมพงษ์ คำเชียว, 2565) ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อระดับการมีส่วนร่วมทางการเมืองมีดังนี้ 1. สิ่งรื้อทางการเมือง อธิบายว่า ก่อนการกระทำทางการเมืองจะเกิดขึ้นได้นั้นบุคคลจะต้องค่อย ๆ ได้รับสิ่งรื้อจากสิ่งแวดล้อม เช่น การพูดคุยเกี่ยวกับการเมือง การได้รับข่าวสารข้อมูลได้ง่ายหรืออยู่ในองค์การที่เกี่ยวข้องกับกิจกรรมทางการเมืองบางรูปแบบ 2. บุคลิกภาพ แยกออกเป็น 6 แบบ ได้แก่ ทศนคติ ความเชื่อ ลักษณะบุคลิกภาพ การสืบลักษณะนิสัยจากบิดามารดา ลักษณะบุคลิกภาพ และความต้องการในเชิงจิตวิทยา 3. สิ่งแวดล้อมทางการเมือง ประกอบด้วย กฎการเลือกตั้ง สถาบันการเมืองโดยเฉพาะระบบพรรคการเมือง และลักษณะของการรณรงค์หาเสียง (Milbrath & Goel, 2013)

ประชาชนมีระดับการตื่นตัวทางการเมืองที่มีผลต่อการเลือกตั้งทั่วไป โดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า สถาบันการกล่อมเกลากทางการเมือง

คุณลักษณะของผู้สมัครเลือกตั้ง อิทธิพลของสื่อ การรณรงค์หาเสียงเลือกตั้ง พรรคที่สังกัดของผู้สมัคร และนโยบายของพรรคการเมือง ตามลำดับ (สุมาลี บุญเรือง, 2564) ปัจจัยด้านความรู้ความเข้าใจทางการเมือง ด้านการรับรู้ข้อมูลข่าวสาร ด้านสิ่งรบกวนทางการเมือง ด้านสิ่งแวดล้อมทางการเมืองด้านสังคมและเศรษฐกิจ ด้านความพอใจในนโยบายและการบริหารงาน มีความสัมพันธ์ทางบวกกับการมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชนในเขตเทศบาล (เสมอ จุ่นเจริญ, 2557) การพัฒนานักการเมืองระดับท้องถิ่น ตามหลักอภิปรายนิยธรรม เพื่อสร้างความไว้วางใจของประชาชนในจังหวัดนนทบุรี นักการเมืองต้องมีความสามัคคีในการทำงานร่วมกับหน่วยงานองค์กรต่าง ๆ มีความรับผิดชอบหน้าที่ ปฏิบัติตามกฎหมายข้อบังคับในการเป็นผู้นำของประชาชน เคารพผู้อาวุโส เป็นผู้ไม่ลุแก่อำนาจ และอนุรักษ์ท้องถิ่น สนับสนุนและส่งเสริมทำนุบำรุงศาสนาและบุคคล ทำตนให้เป็นแบบอย่างที่ดีแก่สังคม (ไพบุลย์ สุขเจตณี, 2563)

จากปัญหาดังกล่าว หลักอภิปรายนิยธรรม 7 น่าจะสามารถส่งเสริมให้ได้มาซึ่งผู้แทนของประชาชนที่สอดคล้องกับเป้าหมายของการเลือกตั้งอย่างแท้จริง เนื่องจาก เป็นหลักธรรมที่สนับสนุนให้เกิดความสามัคคีขึ้นในสังคม เมื่อทุกคนพร้อมเพรียงกันสนับสนุนคนดีมีความรู้ความสามารถให้ชนะการเลือกตั้ง ก็จะได้ตัวแทนของประชาชนที่ตั้งใจเข้ามาช่วยเหลือแก้ไขปัญหาของประชาชนมากกว่าที่จะเข้ามาอภัยเพื่อประโยชน์ส่วนตน ผู้วิจัยจึงมีความสนใจทำวิจัยเรื่อง การประยุกต์หลักพุทธธรรมเพื่อส่งเสริมการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี ซึ่งผลการวิจัยสามารถเป็นประโยชน์ต่อพื้นที่อื่น ๆ เพื่อให้ได้มาซึ่งผู้แทนจากการเลือกตั้งอย่างแท้จริง

วัตถุประสงค์การวิจัย

1. เพื่อศึกษาการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี
2. เพื่อศึกษาปัจจัยที่ส่งผลต่อการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี
3. เพื่อนำเสนอการประยุกต์หลักพุทธธรรมที่ส่งเสริมการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี

วิธีดำเนินการวิจัย

1. รูปแบบการวิจัย

รูปแบบการวิจัยเป็นการวิจัยแบบผสานวิธี โดยใช้การวิจัยเชิงปริมาณและการวิจัยเชิงคุณภาพ

2. ประชากร กลุ่มตัวอย่าง และผู้ให้ข้อมูลสำคัญ

2.1 ประชากรและกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย คือ ประชาชนผู้มีอายุ 18 ปีขึ้นไป ซึ่งมีสิทธิเลือกตั้งสมาชิกสภาเทศบาลและนายกเทศมนตรีในจังหวัดนนทบุรี จำนวน 1,058,675 คน (สำนักบริหารการทะเบียน กรมการปกครอง, 2566) คำนวณหาขนาดของกลุ่มตัวอย่างโดยใช้สูตรของ Taro Yamane (Yamane. 1973) ได้กลุ่มตัวอย่างจำนวน 400 คน

2.2 ผู้ให้ข้อมูลสำคัญ ผู้วิจัยทำการสัมภาษณ์เชิงลึกผู้ให้ข้อมูลสำคัญ จำนวน 18 รูปหรือคน ประกอบด้วย 1. กลุ่มนักวิชาการทางด้านพระพุทธศาสนา 3 รูป 2. กลุ่มนักวิชาการด้านรัฐศาสตร์ 3 คน 3. กลุ่มนายกเทศมนตรีในจังหวัดนนทบุรี 6 คน และ 4. กลุ่มผู้นำชุมชนหรืออดีตผู้ลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาเทศบาลและนายกเทศมนตรี 6 คน

3. เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย

3.1 การวิจัยเชิงปริมาณ เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยแบ่งออกเป็น 5 ตอน ดังนี้ ตอนที่ 1 สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม ตอนที่ 2 องค์ประกอบพื้นฐานของการเลือกตั้ง ตอนที่ 3 ปัจจัยที่ส่งผลต่อการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี ตอนที่ 4 การประยุกต์หลักพุทธธรรมเพื่อส่งเสริมการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี ตอนที่ 5 แบบสอบถามปลายเปิดเกี่ยวกับปัญหาและข้อเสนอแนะ

3.2 การวิจัยเชิงคุณภาพ แบบสัมภาษณ์แบบมีโครงสร้างตามวัตถุประสงค์ในการวิจัย ดังนี้ 1. สภาพทั่วไป ปัญหาและอุปสรรคของการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี 2. ปัจจัยที่ส่งผลต่อการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี ส่งเป็นอย่างไร 3. หลักอภิปรายนิยธรรม 7 ส่งเสริมการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี อย่างไร

4. การรวบรวมข้อมูล

4.1 การวิจัยเชิงปริมาณ ใช้แบบสอบถามที่ผ่านการหาค่าดัชนีความสอดคล้องของข้อคำถามกับวัตถุประสงค์โดยผู้เชี่ยวชาญ จำนวน 5 คน และมีค่าสัมประสิทธิ์แอลฟาของความเชื่อมั่นตามวิธีการของครอนบัค ซึ่งได้ค่าความเชื่อมั่นในภาพรวมเท่ากับ 0.964 ในการเก็บรวบรวมข้อมูล จากผู้มีอายุ 18 ปีขึ้นไป ซึ่งมีสิทธิเลือกตั้งสมาชิกสภาเทศบาลและนายกเทศมนตรีในจังหวัดนนทบุรี รวมทั้งสิ้นจำนวน 400 คน

4.2 การวิจัยเชิงคุณภาพเก็บข้อมูลเชิงคุณภาพโดยการสัมภาษณ์ เป็นการสัมภาษณ์อย่างเป็นทางการ (Structured Interview) ทำการสัมภาษณ์โดยเจาะจงคำตอบ

เฉพาะเรื่องตามจุดมุ่งหมายโดยสัมภาษณ์กลุ่มเป้าหมาย จากนั้นทำการสนทนากลุ่มเฉพาะ (Focus Group Discussion) จากผู้ทรงคุณวุฒิที่เป็นผู้เชี่ยวชาญด้านต่าง ๆ ที่เป็นผู้มีความเกี่ยวข้องกับการวิจัย มีส่วนเกี่ยวข้อง จำนวน 10 รูปหรือคน

5. การวิเคราะห์ข้อมูล และสถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล

5.1 การวิจัยเชิงปริมาณ ใช้ค่าความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานสถิติอนุมาน ใช้วิเคราะห์การถดถอยพหุคูณแบบขั้นตอน เพื่อพยากรณ์ตัวแปรตามซึ่งส่งผลมาจากตัวแปรอิสระตั้งแต่สองตัวขึ้นไปที่ระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01

5.2 การวิจัยเชิงคุณภาพ วิเคราะห์ข้อมูลโดยการวิเคราะห์เนื้อหาเชิงพรรณนา (Descriptive Content Analysis) ตามเกณฑ์การวิเคราะห์เนื้อหา เมื่อได้ข้อมูลจากผู้ให้ข้อมูลสำคัญแล้ว ผู้วิจัยทำการตีความและกำหนดประเด็นที่สำคัญเพื่อให้เกิดความถูกต้องและเชื่อถือได้ แล้วทำการวิเคราะห์ข้อมูลเชิงคุณภาพ โดยใช้เทคนิคการวิเคราะห์เนื้อหาเชิงพรรณนา ซึ่งในการวิเคราะห์นั้น ผู้วิจัยใช้การถอดข้อความทั้งหมดในภาพรวม แล้วนำข้อความมาทำการวิเคราะห์ในแต่ละประเด็นและแต่ละกลุ่มเป้าหมายเพื่อให้การวิจัยครั้งนี้สามารถตอบวัตถุประสงค์ของการวิจัยได้อย่างถูกต้อง

ผลการวิจัย

1. การวิเคราะห์สภาพทั่วไปของระดับการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี

ตารางที่ 1 ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี โดยรวม

การเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัด นนทบุรี	ระดับการปฏิบัติ		
	\bar{X}	S.D.	แปลผล
1. ด้านการเลือกตั้งโดยเสมอภาค	4.59	.63	มากที่สุด
2. ด้านการเลือกตั้งโดยลับ	4.53	.60	มากที่สุด
3. ด้านการเลือกตั้งโดยเสรี	4.00	.77	มาก
ภาพรวม	4.37	.54	มาก

จากตารางที่ 1 พบว่า การเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี ภาพรวมอยู่ในระดับมาก เรียงลำดับจากค่าเฉลี่ยมากไปน้อย คือ ด้านการเลือกตั้งโดยเสมอภาค ด้านการเลือกตั้งโดยลับ และด้านการเลือกตั้งโดยเสรี ตามลำดับ

2. ปัจจัยที่ส่งผลต่อการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี การวิเคราะห์การถดถอยพหุคูณเพื่อพิจารณาว่าเมื่อทำการวิเคราะห์การถดถอยพหุคูณแบบปกติ โดยใช้ตัวแปรอิสระจำนวน 3 ตัวแปรแล้วสามารถอธิบายความแปรปรวนของตัวแปรตามได้ร้อยละเท่าใดและมีตัวแปรใดบ้างที่ส่งผลต่อตัวแปรตามอย่างมีนัยสำคัญรายละเอียดผลการวิเคราะห์ดังแสดงในตารางต่อไปนี้

ตารางที่ 2 แสดงปัจจัยที่ส่งผลต่อการเลือกตั้งที่ส่งผลต่อการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี

ปัจจัยที่ส่งผลต่อการเลือกตั้ง	b	Std. Error	Standardized Coefficients Beta	t	Sig.
ค่าคงที่(Constant)	1.998	.152		13.164**	.000
ด้านบุคลิกภาพ	.352	.035	.424	10.117**	.000
ด้านสิ่งรื้อทางการเมือง	.144	.024	.267	6.004**	.000
ด้านสิ่งแวดล้อมทางการเมือง	.068	.023	.129	2.918**	.004

Multiple R = .639^c R Square = .408 Adjusted R Square = .404 Std. Error = .413**
มีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01

จากตารางที่ 2 พบว่า ปัจจัยที่ส่งผลต่อการเลือกตั้งที่ส่งผลต่อการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี ส่งผลอยู่ 3 ด้าน มีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 โดยเรียงลำดับตามสมการดังนี้ คือ ด้านบุคลิกภาพสามารถทำนายได้ร้อยละ 42.4 ด้านสิ่งรื้อทางการเมืองสามารถทำนายได้ร้อยละ 26.7 และด้านสิ่งแวดล้อมทางการเมืองสามารถทำนายได้ร้อยละ 12.9 ตามลำดับ แสดงว่าปัจจัยที่ส่งผลต่อการเลือกตั้งสามารถร่วมกันทำนายการส่งเสริมการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรีได้ร้อยละ 40.4 ซึ่งสามารถเขียนสมการได้ดังนี้

$$\hat{Y} = 1.998 + .352(\text{บุคลิก}) + .144(\text{สิ่งรื้อ}) + .068(\text{แวดล้อม})$$

การวิเคราะห์การถดถอยพหุคูณเพื่อพิจารณาว่าเมื่อทำการวิเคราะห์การถดถอยพหุคูณแบบปกติ โดยใช้ตัวแปรอิสระจำนวน 7 ตัวแปรแล้วสามารถอธิบายความแปรปรวนของตัวแปรตามได้ร้อยละเท่าใดและมีตัวแปรใดบ้างที่ส่งผลต่อตัวแปรตามอย่างมีนัยสำคัญรายละเอียดผลการวิเคราะห์ดังแสดงในตารางต่อไปนี้

ตารางที่ 3 แสดงหลักอธิบายนิยธรรมที่ส่งผลต่อการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี

หลักอธิบายนิยธรรม	b	Std.Error	Standardized Coefficients Beta	t	Sig.
ค่าคงที่(Constant)	1.832	.138		13.234**	.000
เคารพสิทธิการระบุงาเจตย	.256	.041	.349	6.258**	.000
ไมบัญญูตลิ่งที่มิได้บัญญูตไ้	.193	.026	.296	7.389**	.000
ไมล้ล้งลิ่งที่บัญญูตไ้เดิม					
ดูแลสตรีให้อยู่ดี มิถูกข่มเหง	.151	.043	.194	3.480**	.001

Multiple R = .687^c R Square = .473 Adjusted R Square = .469 Std. Error = .390

** มีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01

จากตารางที่ 3 พบว่า หลักอธิบายนิยธรรมที่ส่งผลต่อการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี ส่งผลอยู่ 3 ด้าน มีนัยสำคัญ ทางสถิติระดับ 0.01 โดยเรียงลำดับตามสมการดังนี้ คือ ด้านเคารพสิทธิการระบุงาเจตย สามารถทำนายได้ร้อยละ 34.9 ด้านไมบัญญูตลิ่งที่มิได้บัญญูตไ้ไมล้ล้งลิ่งที่บัญญูตไ้เดิม สามารถทำนายได้ร้อยละ 29.6 และด้านดูแลสตรีให้อยู่ดีมิถูกข่มเหง สามารถทำนายได้ร้อยละ 19.4 ตามลำดับ ซึ่งแสดงว่าหลักอธิบายนิยธรรมสามารถร่วมกันทำนายการส่งเสริมการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี ได้ร้อยละ 46.9 ซึ่งสามารถเขียนสมการได้ดังนี้

$$\hat{y} = 1.832 + .256(\text{เจตย}) + .193(\text{บัญญูต}) + .151(\text{สตรี})$$

3. การประยุกต์หลักพุทธธรรมที่ส่งเสริมการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี พบว่ามีองค์ประกอบที่สำคัญคือ ทำกิจกรรมร่วมกันอย่างสม่ำเสมอพัฒนาความสัมพันธ์ที่ดีในชุมชน ตรงต่อเวลารักษาคำพูด ปฏิบัติตามกฎระเบียบที่ดีของสังคมทั้งต่อหน้าและลับหลัง แลกเปลี่ยนแบ่งปันความรู้ซึ่งกันและกันด้วยความปรารถนาดี มองเห็นคุณค่าของแต่ละบุคคลและให้เกียรติทุกคนอย่างเท่าเทียม เคารพในความคิดเห็นที่แตกต่างทั้งในชีวิตประจำวันและในการเลือกตั้ง สนับสนุนคนดีมีความรู้ความสามารถให้ชนะการเลือกตั้งเพื่อให้ได้เข้าไปทำประโยชน์แก่ชุมชน

อภิปรายผลการวิจัย

1. สภาพทั่วไปของการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี กระแสของตัวผู้สมัครและพรรคการเมืองส่งผลต่อการตัดสินใจลงคะแนนของประชาชน ซึ่งอาจกล่าวได้ว่ากระแสมีส่วนกดดันต่อการตัดสินใจทำให้ไม่สามารถตัดสินใจได้อย่างอิสระ

ในการเลือกตั้งอาจมีการใช้อิทธิพลหรือวิธีการนอกกฎหมายเพื่อให้ได้มาซึ่งชัยชนะของผู้สมัครรับเลือกตั้ง การข่มขู่หรือคุกคามอาจมีการใช้กับหัวหน้าคณะแนวฝ่ายตรงข้าม แต่จะใช้ไม่อ่อนกับประชาชน เช่น การให้หรือการสัญญาว่าจะให้เงินทองสิ่งของ การพาไปท่องเที่ยว การให้ความช่วยเหลือประชาชนในช่วงหนึ่งปีก่อนการเลือกตั้ง เป็นต้น ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของเติมศักดิ์ ทองอินทร์ (2560) เรื่อง การมีส่วนร่วมของประชาชนในการแก้ปัญหาความรุนแรงในการเมืองท้องถิ่นในจังหวัดปทุมธานีและพระนครศรีอยุธยา พบว่าความรุนแรงเกิดขึ้นทั้งก่อนการเลือกตั้ง ระหว่างการเลือกตั้ง และภายหลังการเลือกตั้ง นักการเมืองอยากได้รับเลือกตั้ง จึงใช้ทั้งวิธีที่ถูกต้องตามกฎหมายและไม่ถูกต้องตามกฎหมาย และยังสอดคล้องกับงานวิจัยของไพวรรณ ปุริมาต (2563) เรื่อง พลวัตทางการเมืองกับการเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองในระบอบประชาธิปไตยของนักการเมืองท้องถิ่น พบว่า ระดับความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อพลวัตทางการเมืองของนักการเมืองท้องถิ่น ประกอบด้วย 1. ความตระหนักในสิทธิหน้าที่ 2. เคารพกฎหมาย 3. ยอมรับในความเห็นทางการเมืองโดยสุจริต 4. มีจิตสาธารณะ

2. ปัจจัยที่ส่งผลต่อการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภาเทศบาลในจังหวัดนนทบุรี ปัจจัยที่ส่งผลต่อการเลือกตั้ง พรรคการเมืองมีผลต่อการตัดสินใจเปิดรับสื่อและสารของประชาชน ทำให้ข้อมูลที่ประชาชนได้รับไม่ครบถ้วนทุกมุมมองจึงทำให้เกิดการตัดสินใจลงคะแนนให้ผู้สมัครที่ตนเองได้รับทราบข้อมูลเท่านั้น นอกจากนี้ ประชาชนที่ไปร่วมฟังปราศรัย พูดคุยเกี่ยวกับการเมืองหรือการบริหารงานของเทศบาล ย่อมถูกจับตามองทำให้ประชาชนไม่กล้าที่จะแสดงออกในเสรีภาพของตนเอง ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของรัชฎาภรณ์ เอี่ยมอำไพ (2563) เรื่อง รูปแบบการพัฒนาพฤติกรรมทางการเมืองของประชาชนที่มีผลต่อการตัดสินใจในการเลือกตั้งทั่วไป พบว่า การติดตามข้อมูลข่าวสารทางการเมือง ประชาชนใช้เทคโนโลยีทำให้สะดวกในการติดตามข่าวสารมากยิ่งขึ้น ซึ่งประชาชนจะนำข้อมูลจากการติดตามข่าวสารทางการเมืองและนโยบายของพรรคการเมืองเป็นเกณฑ์การตัดสินใจ และยังสอดคล้องกับงานวิจัยของณัฐมน หมวกฉิม (2564) เรื่อง การตื่นตัวทางการเมืองของเยาวชนในระบอบประชาธิปไตยที่มีผลต่อการเลือกตั้งทั่วไปของไทย พบว่า สถาบันการศึกษาและกลุ่มเพื่อนมีอิทธิพลต่อการตื่นตัวทางการเมืองของเยาวชนมากถึงอิทธิพลจากสื่อโซเชียลมีผลต่อความคิด ความเชื่อ อุดมการณ์ และค่านิยมของเยาวชน หลักการบริหารนิยธรรม 7 การเคารพความคิดเห็นที่แตกต่างและเสรีภาพในการแสดงออก เป็นสิ่งสำคัญทั้งในชีวิตประจำวันและในระบอบประชาธิปไตย แต่ต้องอยู่ภายใต้กฎหมายและไม่สร้างความเดือดร้อนให้บุคคลอื่น การประชุมจะมีลักษณะที่ไม่เป็นทางการ เช่น การรวมกลุ่มพูดคุยถึงสถานการณ์ในชุมชน การทำหน้าที่ของเทศบาลในการแก้ไขปัญหาให้ประชาชน และร่วมกันวิเคราะห์ลักษณะนิสัยรวมถึงคุณสมบัติของผู้ที่คาดว่าจะลง

สมัครรับเลือกตั้งในพื้นที่ ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของพระมหาอุททพิชัย สิริชโย (2561) เรื่อง การบริหารงานตามหลักอปริหานิยธรรม พบว่า ทุกคนมีความรับผิดชอบต่อส่วนรวม ก่อเกิดเป็นความสามัคคีและความเคารพนับถือซึ่งกันและกัน นอกจากนี้ยังสอนให้ทำงาน เป็นทีมอย่างมีประสิทธิภาพ และยังสอดคล้องกับงานวิจัยของกาญจนา คำจตุ (2557) เรื่อง การส่งเสริมการมีส่วนร่วมตามหลักพุทธธรรมของผู้นำชุมชนในการบริหารจัดการองค์กร ปกครองส่วนท้องถิ่นกรุงเทพมหานคร โดยใช้ MBB Model กล่าวคือ การร่วมประชุม เพื่อ เป็นการให้การยอมรับ ให้ความรู้ ให้มีส่วนร่วมในการตัดสินใจ ให้นำเสนอความเห็น ให้ ความสำคัญในการรับฟัง ประเมินผล ไม่ให้เกิดความเสื่อม

3. การประยุกต์หลักพุทธธรรมที่ส่งเสริมการเลือกตั้งผู้บริหารและสมาชิกสภา เทศบาลในจังหวัดนนทบุรี มีลักษณะดังนี้ สามารถประยุกต์หลักอปริหานิยธรรม 7 ได้ดังนี้

1. ทำกิจกรรมร่วมกันอย่างสม่ำเสมอเป็นการพัฒนาความสัมพันธ์ที่ดีในชุมชน การร่วมกัน ทำกิจกรรมเพื่อชุมชนเป็นการเสริมสร้างจิตสาธารณะและความเข้มแข็งให้เกิดขึ้นในชุมชน
2. การตรงต่อเวลาและรักษาคำพูด เป็นการฝึกตนเองให้มีระเบียบวินัยซึ่งเป็นสิ่งที่คนไทย ควรพัฒนา ซึ่งมีผลดีคือ ทำให้ทุกคนสามารถบริหารจัดการเวลาของตนเองได้ เป็นการฝึก การคิดและการวางแผนการทำงานที่ดี 3. ปฏิบัติตามกฎระเบียบที่ดีของสังคมทั้งต่อหน้า และลับหลัง คนจะดีต้องดีทั้งต่อหน้าและลับหลัง ฉะนั้นใครก็ตามที่ การปฏิบัติตามกฎระเบียบ ที่ดีของสังคมจึงควรเกิดจากความเข้าใจว่าทำตามแล้วจะได้ประโยชน์อะไร มีผลดีต่อตนเอง และส่วนรวมอย่างไร เมื่อเกิดความเข้าใจก็ย่อมเกิดการปฏิบัติทั้งต่อหน้าและลับหลัง
4. แลกเปลี่ยนแบ่งปันความรู้ซึ่งกันและกันด้วยความปรารถนาดี เนื่องจากไม่มีใครที่จะรู้ไป ทุกเรื่องและความไม่รู้ก็ไม่ใช่อะไรที่ ความไม่รู้เป็นสิ่งที่สามารถเรียนรู้ได้ การแบ่งปัน ความรู้และประสบการณ์แก่กันด้วยความปรารถนาดี จึงเป็นการเรียนรู้ร่วมกันซึ่งนำ ประโยชน์มาสู่ทั้งผู้พูดและผู้ฟัง 5. มองเห็นคุณค่าของแต่ละบุคคลและให้เกียรติทุกคนอย่าง เท่าเทียม เรียนรู้ที่จะให้เกียรติ ไม่ด้อยค่าผู้อื่น เอาใจเขามาใส่ใจเรา ผู้ถูกด้อยค่าย่อมแสดง พฤติกรรมต่อต้านสังคมซึ่งอาจนำไปสู่การกระทำที่รุนแรงเพื่อเรียกร้องความสนใจ
6. เคารพในความคิดเห็นที่แตกต่างทั้งในชีวิตประจำวันและในการเลือกตั้ง ทุกคนมีอิสระ ทางความคิด ความเชื่อ และการกระทำแต่ต้องอยู่ภายใต้กฎหมายกำหนด ในการเลือกตั้งก็ เช่นกัน ประชาชนมีเสรีภาพในการลงคะแนนเสียงให้กับผู้สมัครคนใดก็ได้ซึ่งเป็นไปตาม ความต้องการส่วนบุคคล ดังนั้นจึงไม่ควรดูถูกหรือด้อยค่าผู้ที่ไม่ลงคะแนนให้ผู้สมัครคน เดียวกันกับตนเอง 7. สนับสนุนคนที่มีความรู้ความสามารถให้ชนะการเลือกตั้งเพื่อให้ได้เข้าไปทำประโยชน์แก่ชุมชน การเลือกตั้งต้องการผู้ชนะเข้าไปดำรงตำแหน่งทางการเมือง ถ้า ประชาชนต้องการคนที่มีความรู้ความสามารถเข้าไปทำงานให้ชุมชน ประชาชนจึงควร สนับสนุนคนดีให้ชนะการเลือกตั้ง ไม่ใช่ลงคะแนนเพราะได้รับเงินทองผลประโยชน์

องค์ความรู้จากการวิจัย

ผู้วิจัยได้ดำเนินการวิจัยตามกระบวนการวิจัยตั้งแต่ต้น เมื่อได้ทำการวิเคราะห์ข้อมูลแล้วพบว่า ในปัจจัยที่ส่งผลต่อการเลือกตั้งมีปัจจัยด้านลบที่แฝงอยู่ การนำไปใช้งานจึงจำเป็นต้องแยกปัจจัยด้านลบออกไปก่อนโดยวิธีที่ผู้วิจัยเรียกว่าการบ่มเพาะ ซึ่งเป็นกระบวนการพัฒนาสติและการคิดวิเคราะห์ตามแนวพระพุทธศาสนา จึงได้สังเคราะห์เป็นองค์ความรู้ดังต่อไปนี้



ภาพที่ 1 องค์ความรู้ที่ได้สังเคราะห์จากการวิจัย

ข้อเสนอแนะ

ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย

1. คณะกรรมการการเลือกตั้ง ควรตีความหลักการการเลือกตั้งให้สอดคล้องกับการใช้ชีวิตประจำวันไม่ใช่แค่เฉพาะในการเลือกตั้งเท่านั้น

2. กระทรวงเทคโนโลยีและสารสนเทศ ควรวางแผนรับมือกับข่าวเท็จและยุทธการทางข้อมูลข่าวสารที่ถูกแพร่กระจายในโซเชียลมีเดียอย่างเป็นรูปธรรม

3. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ควรสนับสนุนให้เกิดการจัดการเสวนาแลกเปลี่ยนความคิดเห็นของประชาชนในแต่ละชุมชนโดยชุมชนเป็นผู้จัด

4. กระทรวงมหาดไทย ควรลดบทบาทและเพิ่มบทบาทของผู้มีอิทธิพลในท้องถิ่น เพิ่มรางวัลนำจับให้ประชาชนที่มอบข้อมูลข้าราชการทุจริต รวมถึงให้การคุ้มครองประชาชน นอกจากนี้ยังควรเพิ่มบทบาทของข้าราชการที่กระทำผิดกฎหมายเช่นกัน

5. กระทรวงเทคโนโลยีและสารสนเทศ เพจหรือบุคคลสาธารณะในโซเชียลมีเดียที่นำเสนอการวิเคราะห์ข่าวหรือแชร์ข่าวเป็นกิจกรรมหลักควรจัดให้มีการขึ้นทะเบียนกับภาครัฐ

ข้อเสนอแนะเชิงปฏิบัติการ

1. คณะกรรมการการเลือกตั้ง ให้ความสำคัญสอดคล้องกับชีวิตประจำวัน เช่น ให้ความสำคัญภาคหมายถึง การเห็นคุณค่าของแต่ละบุคคลและให้เกียรติทุกคนอย่างเท่าเทียม หลักเสรีภาพหมายถึง การเคารพในความคิดเห็นที่แตกต่าง หลักเลือกตั้งโดยลับหมายถึง การทำดีแบบปิดทองหลังพระ เป็นต้น

2. กระทรวงเทคโนโลยีและสารสนเทศ ออกมาตรการยืนยันตัวตนในการสมัครโซเชียลมีเดีย หนึ่งคนสามารถมีได้แค่หนึ่งไอดีต่อหนึ่งแพลตฟอร์ม

3. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ต้องไม่ร่วมสังเกตการณ์ในการเสวนาของชุมชน การให้ชุมชนรายงานว่าจัดงานจริงก็ให้ชุมชนส่งเฉพาะรูปถ่ายได้

4. กระทรวงสาธารณสุข บรรจواسาสตรศาสตร์สาธารณสุขประจำหมู่บ้านให้เป็นเจ้าหน้าที่สาธารณสุข เพื่อให้เกิดความชัดเจนและการบังคับใช้กฎที่เข้มงวด

5. กระทรวงเทคโนโลยีและสารสนเทศ เพจหรือบุคคลสาธารณะที่แชร์ข่าวเป็นกิจกรรมหลัก ต้องสรุปแง่คิดที่มีประโยชน์ที่ได้รับจากข่าวในช่วงท้ายของแต่ละข่าวที่นำเสนอด้วย

ข้อเสนอแนะสำหรับการวิจัยครั้งต่อไป

1. ควรศึกษาเกี่ยวกับปัจจัยการตื่นตัวทางการเมือง เพื่อให้ได้องค์ความรู้สำหรับการส่งเสริมความเข้าใจและการมีส่วนร่วมทางการเมืองในระบอบประชาธิปไตย

2. ควรศึกษาเกี่ยวกับการกล่อมเกลாதองการเมือง เพื่อนำมาบูรณาการร่วมกับผู้มีอิทธิพลทางโซเชียลมีเดีย

3. ควรทำการวิจัยโดยใช้หลักกรรมหมวดอื่น เพื่อก่อให้เกิดการวิจัยที่หลากหลายและครอบคลุมยิ่งขึ้น

4. ควรทำการวิจัยเกี่ยวกับเสรีภาพของประชาชน ปัจจัยที่ส่งผลและหลักธรรมที่ส่งเสริมให้เกิดเสรีภาพของประชาชน
5. ควรตั้งคำถามการวิจัยให้เหมาะกับบริบททางสังคมเพื่อให้ได้ข้อมูลที่ครอบคลุมมากขึ้น

เอกสารอ้างอิง

- ณัฐมน หมวกฉิม. (2564). การตื่นตัวทางการเมืองของเยาวชนในระบอบประชาธิปไตยที่มีผลต่อการเลือกตั้งทั่วไปของไทย (ดุชฎินิพนธ์ปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชา รัฐศาสตร์). พระนครศรีอยุธยา: มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย.
- เต็มศักดิ์ ทองอินทร์. (2560). การมีส่วนร่วมของประชาชนในการแก้ปัญหาความรุนแรงในการเมืองท้องถิ่นในจังหวัดปทุมธานีและพระนครศรีอยุธยา. วารสาร มจร สังคมศาสตร์ปริทัศน์, 6(2), 159-172.
- ปฐมพงษ์ คำเขียว. (2565). หลักการพื้นฐานของการเลือกตั้งตามคำวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญที่สำคัญ. สืบค้น 29 มีนาคม 2566, จาก https://occ.th.constitutional court.or.th/Article_detail/หลักการพื้นฐานของการเลือกตั้งตามคำวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญที่สำคัญ
- พระมหาพุทธพิชัย สิริชโย. (2561). การบริหารงานตามหลักอุปทานิยมธรรม. วารสารสมาคมศิษย์เก่า มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย, 7(2), 139-152.
- พระมหาเอกกวิน ปิยวิโร (อะซิม). (2564). การนำหลักพุทธธรรมมาภิบาลไปประยุกต์ใช้ในการส่งเสริมการมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชนในจังหวัดนครศรีธรรมราช (ดุชฎินิพนธ์ปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชา รัฐศาสตร์). พระนครศรีอยุธยา: มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย.
- ไพบูลย์ สุขเจตนิ. (2563). การพัฒนาความไว้วางใจทางการเมืองของประชาชนที่มีต่อนักการเมืองระดับท้องถิ่นในจังหวัดนนทบุรี (ดุชฎินิพนธ์ปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชา รัฐศาสตร์). พระนครศรีอยุธยา: มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย.
- ไพวรรณ บุรีมาตร. (2563). พลวัตทางการเมืองกับการเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองในระบอบประชาธิปไตยของนักการเมืองท้องถิ่น (ดุชฎินิพนธ์ปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชา รัฐศาสตร์). พระนครศรีอยุธยา: มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย.

- รัชฎากร เอี่ยมอำไพ. (2563). รูปแบบการพัฒนาพฤติกรรมทางการเมืองของประชาชนที่มีผลต่อการตัดสินใจในการเลือกตั้งทั่วไป (ดุขฎฐินิพนธ์ปริชญาดุขฎฐิบัณฑิต สาขาวิชา รัฐศาสตร์). พระนครศรีอยุธยา: มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย.
- สุมาลี บุญเรือง. (2564). การพัฒนาการตื่นตัวทางการเมืองของประชาชนในระบอบประชาธิปไตยที่มีผลต่อการเลือกตั้งทั่วไป (ดุขฎฐินิพนธ์ปริชญาดุขฎฐิบัณฑิต สาขาวิชา รัฐศาสตร์). พระนครศรีอยุธยา: มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย.
- เสมอ จุ่นเจริญ. (2557). ระดับการมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชนในเขตเทศบาล จังหวัดชลบุรี (วิทยานิพนธ์ปริชญาดุขฎฐิบัณฑิต สาขาวิชา รัฐประศาสนศาสตร์). ปทุมธานี: มหาวิทยาลัยปทุมธานี.
- สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง. (2563). การใช้สิทธิเลือกตั้งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด วันที่ 20 ธันวาคม 2563 จำแนกตามจังหวัด. สืบค้น 28 สิงหาคม 2567, จาก https://www.ect.go.th/web-upload/migrate/download/article/article_20210423101255.pdf
- สำนักบริหารการทะเบียน กรมการปกครอง. (2566). สถิติประชากรทางการเมืองทะเบียนราษฎร. สืบค้น 31 มีนาคม 2566, จาก <https://stat.bora.dopa.go.th/stat/statnew/StatMONTH/statmonth/#/displayData>
- Milbrath, L.W. & Goel, M.L. (1977). *Political Participation: How and Why Do People Get Involved in Politics*. Chicago: Rand McNally College Publishing Company.
- Yamane, T. (1973). *Statistics: An Introductory Analysis* (3rd ed.). New York: Harper and Row.